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روی موج کوتاه

محبوبه ولی، روزنامه نگار

روز گذشته در فضای مجازی 
برای چند ساعت هشتگی ترند 
شد که چالش‌های زیادی را در پی 
داشت. هشتگی که از قطع اینترنت 

در ایران خبر می‌داد. 
منشأ هشتک مربوط به یک نامه 
بود؛ نامه اخیر یک شرکت‌ ارائه‌‌دهنده 
درگاه پرداخت اینترنتی )سداد( 
مبنی بر اینکه به ‌زودی »رزمایش 
قطع اینترنت« آن هم به صورت 

مکرر برگزار خواهد شد. 
در متن این نامه سداد آمده بود: 
»پیرو اطلاعیه صادره از شاپرک و 
بنابر اعلام پدافند غیرعامل کشور، 
به‌منظور رزمایش قطع اینترنت به‌ 
اطلاع می‌رساند، تمام سرویس‌های 
مبتنی بر کارت در تاریخ 
7/11/1397 از ساعت 10 تا 12 به 

‌مدت دو ساعت قطع خواهد بود. در 
این فرآیند تمام پذیرندگان دارای 
سرور خارج از کشور، از دسترس 

خارج خواهند شد.«
در پایان این نامه نیز آمده بود که 
»بدیهی است پس از پایان رزمایش 
تمامی سرویس‌ها به حالت عادی 
خود باز خواهند گشت. در آینده 
نزدیک این رزمایش به‌ تناوب تکرار 
شده و در نهایت تمامی پذیرندگانی 
که دارای سرویس خارج از کشور 
هستند از سرویس پرداخت خارج 
خواهند شد.لذا پیشنهاد شده است 
نسبت به انتقال سرور خود به داخل 

کشور اقدام کنند.«
این خبر بازتاب گسترده‌ای در 
شبکه‌های اجتماعی به ویژه توئیتر 
پیدا کرد و اسباب نگرانی صاحبان 
کسب و کارهای نوپای مجازی 
شد. این بازتاب گسترده و البته 

حساسیت موضوع محمدجواد آذری 
جهرمی، وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات را ناگزیر از شفاف‌سازی و 

پاسخگویی در این باره کرد. 
ناشی‌گری‌ واقعی
 در فضای مجازی

وزیر ارتباطات با طرح پرسشی 
در توییتر که بازخوردهای بسیاری 
در بین کاربران این شبکه داشت، 
سعی کرد به آسیب‌شناسی این کار 

)رزمایش قطع اینترنت( بپردازد.
موضوع پرسش به شرح »تصور 
کنید یک روز صبح متوجه شوید که 
تمام سامانه‌های بانکی بانک شما 
تا اطاع بعدی از دسترس خارج 
شده است، چه حس و عکس‌العملی 

خواهید داشت؟« بود.
آذری جهرمی با تأکید بر اینکه 
عبارت »رزمایش قطع اینترنت« 
یکی از فجیع‌ترین عباراتی بود 

که برای ضایع کردن یک موضوع 
بسیار مهم مثل بررسی تاب‌آوری 
زیرساخت‌های حیاتی کشور، به 
کار برده شد، تصریح کرد: اینگونه 
ناشی‌گری می‌کنیم و بعد فضای 
مجازی را مقصر می‌دانیم؛ باید 
بپذیریم در شناخت رسانه ضعف 

داریم. وی افزود: پس از اطلاع، 
خواستم این برنامه لغو شود؛ 
راهکارهای دقیق‌تر و کم‌هزینه‌تری 
برای بررسی تاب‌آوری زیرساخت‌ها 

وجود دارد.
انتقال اجباری سرورها 

مختومه شد
با توجه به اینکه برگزاری این 
رزمایش قرار است هفته آینده انجام 
شود و با توجه به این درخواست وزیر 
ارتباطات، احتمال لغو این اقدام از 
سوی سازمان پدافند غیرعامل و 
مذاکره با این وزارتخانه برای احصای 
راه‌های دیگر سنجش تاب‌آوری 
وجود دارد که البته باید منتظر 

تصمیمات بعدی ماند.
در همین پیوند، محمدجعفر 
نعناکار، مدیرکل حقوقی سازمان 
فناوری اطلاعات نیز در توییتی 
اعلام کرد: »درخصوص نامه یکی 
از شرکت‌های ارائه‌دهنده خدمات 
پرداخت مبنی بر عدم ارائه خدمت 
به سرویس‌های مستقر در خارج از 
کشور با دستور معاون وزیر و رئیس 
سازمان فناوری اطلاعات موضوع را 
پیگیری کردم، با عنایت به اینکه 
مستندی دال بر انتقال اجباری 
سرورها یافت نشد موضوع انتقال 

اجباری سرورها مختومه شد.«
تکذیبیه مدیرعامل سداد

حال با توجه به واکنشی که وزیر 
ارتباطات نسبت به این موضوع 
داشت و از ارائه درخواستش برای 
لغو این برنامه و جایگزینی آن با 
راهکارهای دقیق‌تر و کم‌هزینه‌تر 
ی  ر و ب‌آ تا سی  ر بر ی  ا بر
زیرساخت‌های حیاتی کشور 
خبر داد، مدیر شرکت‌ ارائه‌دهنده 
درگاه پرداخت اینترنتی سداد نیز 

توضیحاتی ارائه کرد.
محمدمهدی صادق در پاسخ 
به شایعات مربوط به قطع اینترنت 
و الزام انتقال سرورها به داخل 
کشور، گفت: »این شایعات به 
خاطر تست‌هایی است که به منظور 

برطرف کردن اختالات جزئی 
شبکه شرکت پرداخت الکترونیک 
سداد صورت می‌پذیرد و از نظر فنی 
برای استانداردسازی سیستم‌ها و 
انجام تست‌های تاب‌آوری سیستم و 
تطبیق با معیارهای ملی ما ضروری 
است.« مدیرعامل این شرکت افزود: 
»تغییر آی‌پی‌ها و تنظیمات جدید 
تجهیزات این شرکت امری عادی 
و رویه جاری این شرکت است که به 
پذیرندگان نیز در مواقعی که اینگونه 
تست‌های فنی صورت می‌پذیرد، 

اطلاع‌رسانی می‌شود.«
وی گفت: »اساسا طرح شایعه 
قطع اینترنت و هر نوع گمانه‌زنی 
بی‌اساس در این زمینه و اعلام 
هرگونه الزام و اجبار درباره انتقال 
سرورها به داخل کشور از طرف 
این شرکت و شاپرک قویا تکذیب 

می‌شود.«
مدیرعامل شرکت سداد در حالی 
در انتهای توضیحات جدید خود، 
ادعای قطع اینترنت را قویا تکذیب 
کرده است که در متن نامه مربوط به 
این شرکت که روز گذشته در فضای 
مجازی منتشر شده بود، صریحا 
عبارت »رزمایش قطع اینترنت« 

قید شده بود.

انتقاد آذری جهرمی از »رزمایش قطع اینترنت«؛

یک انتخاب »فجیع«

خبر

رئیس دفتر رئیس‌‎جمهوری گفت: مقام 
معظم رهبری پاسخ نامه وزرا درباره FATF را 
دادند و متاسفم برای رسانه‌ها که اختلاف بین 
کابینه دولت و دفتر رهبر انقلاب را مطرح کردند. 
مطلب رهبری رهنمودی بود که برای ما بسیار 

مفید است.
محمود واعظی در حاشیه جلسه هیأت دولت 
در جمع خبرنگاران در این مورد تصریح کرد: در 
دولت یازدهم و دوازدهم ارتباط وزرا با دفتر مقام 
معظم رهبری یک روال معمولی است. برخی 
وزرا در نامه‌ای که دو هفته قبل به دفتر مقام 
معظم رهبری فرستادند موضوع چهار لایحه را 
مطرح کردند. در این نامه گزارشی از جمع‌بندی 
در جلسات بود که خدمت مقام معظم رهبری 

ارسال شد. وی با بیان اینکه بخش قابل توجهی 
از وقت ما صرف لایحه جامع انتخابات شده است، 
گفت: ما موضوع لایحه‌ای که در مجمع تشخیص 
مصلحت نظام مطرح است را بررسی کردیم. ما در 
شرایطی که در تحریم قرار داریم نباید با تصویب 

نکردن این لوایح خود تحریمی کنیم.
تشکیل وزارت بازرگانی

 با قید دو فوریت
وی با اشاره به حضور وزیر کشاورزی در دولت 
و طرح موضوع قاچاق دام، ادامه داد: با توجه به 
تحریمی که وجود دارد و التهاباتی که درجامعه 
است در دولت مباحثی مطرح و مقرر شد با توجه 
به نیاز کشور، که بیش از هر زمانی کشورهای 
معاند فضای تبلیغاتی ایجاد کردند، مردم یک 

نماینده در دولت برای کنترل قیمت‌ها داشته 
باشند. واعظی با بیان اینکه در گذشته وزیر 
بازرگانی نقش نماینده مردم در دولت را برای 
کنترل قیمت‌ها ایفا می‌کرد، گفت: در حال 
حاضر به ایجاد مجدد وزارت بازرگانی نیاز است 
و با قید دو فوریت مقرر شد که وزارت بازرگانی 

تشکیل شود.
بر اساس نظر مخالفان برجام

 عمل نمی‌کنیم
واعظی در خصوص اظهارات اخیر جان 
بولتون که گفته اطلاعاتی که ایران به آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی می‌دهد اشتباه است، 
گفت: مخالفت و دشمنی آقای بولتون چه الان 
و چه زمانی که سمتی هم نداشت با دولت، 

ملت و حکومت ایران علنی بوده است و الان 
که مسئولیت گرفته می‌خواهد از هر ابزاری 

استفاده کند.
وی با اشاره به مخالفت برخی گروه‌ها و 
جریانات سیاسی کشور با برجام گفت: این مساله 
چیز جدیدی نیست. از زمانی که برجام تصویب 

شد در داخل کشور عده‌ای مخالف بودند. الان 
هم همان‌ها مخالف هستند مهم این است که ما 
بر اساس نظر آنها عمل نمی‌کنیم. مهم برای ما 
مراجع رسمی کشور و نظر مقام معظم رهبری 
است. ما مراجعی داریم که دولت خود را با آن 

مراجع تنظیم می‌کند.

واعظی در حاشیه جلسه هیئت دولت:

رهبر انقلاب پاسخ نامه وزرا درباره لوایح FATF  را داده‌اند
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تبانی با گمرک 
برای قاچاق مشروب

محمد دهقان، نایب رئیس فراکسیون نمایندگان 
ولایی مجلس در نامه‌ای به رئیس کل گمرک از 
تبانی یک شرکت حمل و نقل بین‌المللی و گمرک 
شهیدرجایی در قاچاق مشروبات الکلی پرده 
برداشت.  به گزارش مهر، در نامه وی آمده است: یک 
شرکت حمل ونقل بین‌المللی با پرداخت رشوه به 
برخی از کارکنان گمرک شهید رجایی بستری 
فراهم کرده است که اینگونه کالاهای قاچاق بدون 
ارزیابی و اسکن توسط دستگاه ایکس‌ری به صورت 
سازمان یافته تحت رویه ترانزیت خارجی به کشور 
وارد و به جای انتقال به گمرک سرخس جهت 
ترانزیت به کشور ترکمنستان، در انبارهای حاشیه 

شهر مشهد تخلیه شود.
    

 FATF دولت برای رفع ابهام
آماده است

حسینعلی امیری، معاون پارلمانی رئیس‌جمهور 
گفت: نمایندگان دولت هفته آینده با اعضای مجمع 
تشخیص مصلحت نظام درخصوص رفع ابهامات 
و ایرادات دو لایحه مربوط به FATF در جلسه 
مشترک شرکت می‌کنند و بسیار امیدواریم که این 
لوایح در مجمع تایید شود. پیش از این نیز به اتفاق 
اسحاق جهانگیری، محمد جواد ظریف و عبدالناصر 
همتی، رئیس کل بانک مرکزی برای پاسخ به سوالات 
و ابهامات اعضای شورای نگهبان حضور پیدا کردیم و 
در مورد ابهامات این لوایح، به این شورا توضیح دادیم.

    
درباره حضور ایران در نشست 

ورشو تصمیم نگرفتیم
»آندری دودا«، رئیس‌جمهور لهستان روز 
چهارشنبه گفت که این کشور هنوز هیچ تصمیمی 
نگرفته است که آیا ایران را به نشست لهستان دعوت 
کند یا خیر؟  به گزارش ایلنا به نقل از جروزالم پست، 
مایک پومپئو، وزیر امور خارجه آمریکا، اخیرا اعلام 
کرد که قرار است یک  اجلاس جهانی ضدایرانی 
اواسط فوریه در لهستان برگزار شود تا در آن مسائل 
مربوط به خاورمیانه، به ویژه مسائل مربوط به ایران را 

مورد بررسی قرار دهند.
    

تجمع مقابل نهاد ریاست جمهوری
ظهر دیروز جمعی از خانواده‌های جانباختگان 
حادثه سانچی مقابل نهاد ریاست جمهوری تجمع 
کرده و خواستار پیگیری و بازگرداندن جنازه این 
عزیزان شدند.  به گزارش فارس، این عده با در 
دست داشتن پلاکاردهایی خواستار پاسخگویی 
وزرا و مسئولین دولتی در مورد سرنوشت جنازه 

عزیزانشان شدند.
    

لایحه جامع انتخابات 
در هیأت دولت تصویب شد

هیأت وزیران لایحه جامع انتخابات را تصویب کرد. 
به گزارش ایسنا، این لایحه بر مبنای سیاست‌های کلی 
اتنخابات ابلاغی از سوی مقام معظم رهبری و بررسی 
تجربیات پیشین در ایران و سایر کشورها و استفاده از 
فناوری‌های جدید در اجرای انتخابات تهیه و تدوین 
شده است که از جمله آنها می‌توان به اخذ و شمارش 
الکترونیکی آرا، شفاف‌سازی منابع هزینه‌های 

تبلیغاتی نامزدها، اشاره کرد.
    

روحانی ظرفیت بازگشت
 به شرایط مطلوب را دارد

سیدرضا صالحی امیری از نزدیکترین مشاوران 
روحانی در دولت یازدهم به »انتخاب« گفت: با ظهور 
یک پدیده، سرمایه اجتماعی افزایش پیدا می‌کند 
مثل برجام و با بروز پدیده‌ای مثل افزایش نرخ ارز، 
گرانی و تورم، سرمایه اجتماعی کاهش پیدا می‌کند. 
افول سرمایه اجتماعی دولت غیرقابل‌انکار است، اما 
این سرمایه اجتماعی با پرداختن به دو بحث انسجام 
و کارآمدی قابل بازسازی و احیا است. آقای دکتر 
روحانی ظرفیت بازسازی شرایط فعلی برای بازگشت 

به شرایط مطلوب را دارد.
    

اعلام دریافتی مدیران
 موجب آرامش جامعه می‌شود

رئیس مجلس از کمیسیون تلفیق خواست تا 
برای اعلام دریافتی مدیران روی سایت در سال 
آینده تمهیدی بیندیشند.  علی لاریجانی، در 
نشست کمیسیون تلفیق لایحه بودجه سال ۱۳۹۸ 
بر ضرورت اعلام دریافتی مدیران روی سایت تاکید 
کرد و گفت: این موضوع در قانون برنامه پیش‌بینی 
شده و دولت هم اقداماتی را شروع کرده، اما کامل 
نیست لذا باید برای تکمیل این اقدام تلاش‌هایی 
صورت گیرد، زیرا این امر باعث ایجاد آرامش می‌شود 

و جلو سوء‌استفاده را خواهد گرفت.

 آذری جهرمی: عبارت 
»رزمایش قطع اینترنت« 

یکی از فجیع‌ترین عباراتی 
بود که برای ضایع کردن 
یک موضوع بسیار مهم 
مثل بررسی تاب‌آوری 
زیرساخت‌های حیاتی 
کشور، به کار برده شد. 

پس از اطلاع، خواستم این 
برنامه لغو شود؛ راهکارهای 

دقیق‌تر و کم‌هزینه‌تری 
برای بررسی تاب‌آوری 

زیرساخت‌ها وجود دارد

 مدیرعامل شرکت‌ 
ارائه‌دهنده درگاه پرداخت 

اینترنتی سداد: اساسا طرح 
شایعه قطع اینترنت و هر 

نوع گمانه‌زنی بی‌اساس در 
این زمینه و اعلام هرگونه 
الزام و اجبار درباره انتقال 
سرورها به داخل کشور از 

طرف این شرکت و شاپرک 
قویا تکذیب می‌شود

آیت‌الله مکارم شیرازی صبح دیروز در درس خارج فقه 
در مسجد اعظم قم به سخنان اخیر رئیس جمهور واکنش 
نشان داد و گفت: اخیرا جناب رئیس جمهور دو جمله 
درباره مسئله حجاب و فضای مجازی گفتند که متأسفانه 
هر دو زننده بوده است؛ ان‌شاءالله در زمان مناسب، مفصل 
درباره این موضوع سخن خواهم گفت؛ اما امروز اشاره ای 
به آن خواهم داشت. او با اشاره به اینکه مسئله حجاب جزو 
مسائل ضروری است، گفت: رئیس جمهوری که قسم 
خورده ارزش‌های اسلامی را حفظ کند، باید به قسم خود 
پایبند باشد؛ ما اگر این همه شهید دادیم، برای ارزش‌های 
اسلامی بوده است. این مرجع تقلید خاطرنشان کرد: اگر به 

قول غربی‌ها در منطقه اولین قدرت هستیم، آن هم بر اثر 
اسلام است؛ این را باید حفظ کرد، شما رئیس جمهوری 
اسلامی هستید؛ نه رئیس جمهور کشور دموکراتیک 
سکولار. او تصریح کرد: درباره فضای مجازی هم ببینید که 
چه فسادهای رخ داده است؛ ما منکر این فضا نیستیم؛ اما 
باید جلوی مفاسد را گرفت؛ بنده از برخی از قضات محترم 
دادگستری شنیده‌ام که می‌گفتند اکثر طلاق‌هایی که 
واقع می‌شود مرتبط با وسوسه‌های فضای مجازی است 

و اکثر بدآموزی‌ها و انحرافات هم مربوط به این فضاست.
این استاد حوزه گفت: کسی نمی‌گوید فضای مجازی 
را حذف کنید؛ بلکه باید این فضا را اصلاح کرد؛ رئیس 

جمهور در سخنان خود می‌گوید: »وقتی مردم همه چیز 
را خواستند، نباید جلوی خواست آنان را گرفت« که در 
پاسخ باید گفت: اگر مردم همه چیز را می‌فهمند، پس درب 
دادگستری و تعزیرات را هم ببندید؛ یقینا یک عده خطاکار 

در کشور وجود دارند که باید جلوی آنان را گرفت.
آیت الله مکارم شیرازی با اشاره به اینکه رئیس جمهور 
باید اشتباهات خود را اصلاح کند، اظهار داشت: یکی از 
اصول سیاست این است که اگر در یک جا مسئله بغرنجی 
پیدا کردید، به سراغ مسائل حاشیه‌ای بروید؛ این جزو 
مسائل سیاست است؛ حالا هم که این مشکلات اقتصادی 
وجود دارد، مسئولان سراغ مباحث حاشیه ای می‌روند؛ 

سرگرم کردن مردم با این مسائل کار درستی نیست.
اقتصاد و سیاست برای شما

 احکام شرعی را برای حوزه بگذارید
آیت الله سبحانی نیز صبح دیروز در جلسه درس خارج 
فقه خود در ارتباط با این موضوع گفت: آقایانی که در رأس 

کار هستند، یک مقدار از مسائل را برای حوزه بگذارند؛ شما 
که عقل کل نیستید؛ اقتصاد، سیاست و ... برای شما؛ ولی 

احکام شرعی را برای حوزه بگذارید.
وی با اشاره به آیه ۲۵۶ سوره بقره، اظهار داشت: خداوند 
ینِ قَدْ تبََیَّنَ الرُّشْدُ  متعال در این آیه فرمودند: لا إکِْراهَ فیِ الدِّ
/ در قبول دین، اکراهی نیست. )زیرا( راه درست از  مِنَ الغَْیِّ
راه انحرافی، روشن شده است.  این مرجع تقلید خاطرنشان 
ساخت: باید منبری‌ها، رسانه‌ها و مؤلف‌ها عقائد را برهانی 
بیان کرده تا مردم آرام آرام معتقد شوند. این استاد حوزه با 
اشاره به اینکه احکام جنبه اجرایی دارد، تصریح کرد: حجاب 
از قبیل: مسائل تکلیفی است؛ حجاب، چماقی بر سر زنان 
نیست؛ بلکه مرتبط با عفاف آنان است. آیت‌الله سبحانی ابراز 
داشت: حجاب تنها با نصیحت درست نمی‌شود؛ ۵۰ درصد 
با نصیحت است؛ اما ۵۰ درصد دیگر اجرا می‌خواهد، امر به 
معروف می‌خواهد، نهی از منکر می‌خواهد. باید جنبه‌های 

اجرایی برای اجرای احکام حجاب در جامعه عاقلانه باشد.

انتقادات تند به سخنان رئیس جمهوری درباره حجاب و فضای مجازی

آیت‌الله مکارم اظهارات اخیر روحانی را »زننده« خواند


